
CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 22 DE JUNIO DE 1809.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

AUSTRIA.

*Viena 6 de abril.**Proclama del Archiduque Carlos al ejército austríaco.*

La defensa de nuestra patria nos llama á nuevas hazañas. En tanto que fué posible conservar la paz por medio de sacrificios compatibles con el decoro del Trono, con la seguridad del Estado, y con el bien estar de los pueblos, sufocó en el silencio nuestro benéfico Soberano los ocultos sentimientos de su paternal corazón; pero quando se reconoce la insuficiencia de toda medida para preservar nuestra feliz independencia de la ambición insaciable de un conquistador extranjero, quando las naciones circunvecinas caen en derredor nuestro; quando los Soberanos legítimos se ven arrancados del cariño de sus fieles vasallos; quando en fin, el peligro de una dominación universal amenaza á estos mismos felices estados de Austria, y á sus pacíficos y tranquilos moradores... entonces la Patria reclama nuestra ayuda, y nosotros nos presentamos á defenderla y libertarla.

Sobre vosotros, soldados, amados compañeros míos, sobre vosotros se fixan en el dia los ojos del universo y de todas aquellas gentes que aun conservan ideas del honor y de la prosperidad de las Naciones. No participéis de la desgracia de aquellos que son el juguete de un opresor. No iréis á llevar á remotos climas la interminable y destructora guerra de la ambición. Nunca se verá

terá vuestra sangre en defensa de las escuadras extranjeras. Jamas caerá sobre vosotros la maldición que merecen los que aniquilan Naciones inocentes, y quieren conducir á un extranjero al usurpado trono y sus derechos. No: mas feliz es la suerte que os espera: la libertad de la Europa se ha refugiado baxo de nuestras banderas: vuestras victorias quebrantarán sus cadenas; y vuestros hermanos y compatriotas que gimen todavía violentados á servir entre las filas enemigas, esperan de vosotros el alivio de su triste suerte. Estais empeñados en una causa sagrada y justa; si no lo fuera, no me presentára yo á vuestra cabeza.

En esos campos de Ulma y de Marengo, que el enemigo nos recuerda tan á menudo con vana y ostentosa soberbia, en esos mismos campos renovaremos los gloriosos hechos de Wurtzburgo y Ostrach, de Liptigen, Stockach y Zurich, de Verona, de Trebie y de Novi. Nuestra Patria nos debera la conquista de una paz duradera; pero este objeto tan importante exíge, para conseguirlo, grandes virtudes. La mas exâcta subordinacion una rigurosa disciplina, un valor constante, y una imperturbable firmeza en los peligros, son las calidades primeras del alma fuerte, y las únicas que, obrando simultaneamente en las voluntades reunidas, conducen á la victoria.

Mi Soberano y hermano me ha revestido de amplias facultades para el premio y el castigo. Yo estaré continuamente en medio de vosotros, y recibiréis de vuestro General sobre el campo de batalla los primeros testimonios del agradecimiento de la Patria. El patriotismo de muchos nobles austriacos se ha anticipado á vuestras necesidades, y este es el mas seguro fiador de la gratitud pública; pero el castigo recaera tambien con inflexible rigor sobre el que tenga la desgracia de merecerlo. El

mérito hallará su debida recompensa, y el delito su escarmiento sin distincion de personas ni graduaciones. Cargada de desprecio y de oprobio será despedida de entre nosotros la indigna persona del miserable que aprecie su vida mas que su honor y el nuestro, pero adornados de las señales de la estimacion pública presentare á nuestro soberano y al mundo entero aquellos hombres valerosos que hayan procurado el bien de la Patria, cuyos nombres quedaran para siempre grabados en mi corazon.

Otra reflexion me queda aun que haceros. El soldado debe ser solo temible á su enemigo armado, pero no debe desconocer las virtudes civiles. Fuera del campo de batalla debe ser moderado, humano, y compasivo con el paysano y el ciudadano defarmado: debe conocer los crueles males de la guerra, y procurar aliviarlos en lo posible. Tanto mas castigaré qualquiera exceso de esta especie, quanto la intencion de nuestro Monarca no es el destruir los payses circunvecinos, sino el libertarlos de sus opresores, y formar con sus Príncipes un lazo poderoso á efecto de procurar una paz duradera y conseguir la felicidad y seguridad general. Pronto vendran tropas extrangeras, en estrecha union con nosotros, á atacar al enemigo comun. Entonces, valientes compañeros de armas, honradlos y tratadlos como hermanos. No son las palabras vanas y sobervias, sino los hechos de hombre, los que honran al guerrero: la intrepidez al frente del enemigo es la que debe dar á conocer que sois los mejores soldados.

Llegara de este modo el dia en que os vuelva á conducir á vuestra Patria, respetados por el enemigo, y acreedores á la gratitud de las naciones extrangeras, despues de haber asegurado con vuestras armas una paz sólida y honrosa: dia venturoso en que os espera el agradecimiento de nuestro Soberano, la aprobacion del mun-

do, las recompensas debidas al valor, las bendiciones de vuestros conciudadanos, y la interior satisfaccion de haber merecido el reposo de que entonces disfrutaréis. = *Cárlos*, Archiduque Generalísimo.

NOTICIAS DEL REYNO.

Malaga 26 de Abril.

Los Franceses en Lerida han sido por dos veces derrotados, y han perdido mucha gente.

El Archiduque Juan ya se halla en Mantua, y ha muerto 2000 franceses. La mayor parte del ejército que manda Napoleon como son rusos, alemanes y suizos, se han vuelto contra él por tener noticia que sus Soberanos han declarado guerra á la Francia: asi igualmente se va verificando que en Asturias se van pasando los de estas naciones de justicia en justicia hasta presentarse á nuestros Generales.

En una funcion que ha tenido nuestro Clarós ha muerto á los enemigos en Granollers 3 mil, entre ellos dicen que al General Chanbram. Duhesme hizo una salida de Barcelona con 5000 hombres y se han pasado á nuestro ejército 2500 y se ha visto Duhesme precisado á volver á Barcelona con solo 1200 hombres por haberle muerto en la retirada los demas. El General Comandante de Barcelona ha pedido al Sor. Reding el paso franco para Francia y que dexará la ciudad: se le ha negado, y en venganza estan arruinando las fortalezas del castiello y echan al mar la artilleria.

GAZETA EXTRAORDINARIA DEL GOBIERNO

DEL SABADO 27 DE MAYO 1809.

Sevilla.

Por carta de Trieste del 20 de abril, recibidas de ofi-

cio por la Suprema Junta Central, se ha sabido que el Archiduque Juan ha batido un ejército de 500 franceses mandados por el Virey de Italia Beauharnois, entre Sasille, Porcia y Cornigliano.

Tambien de oficio, y por el mismo conducto se avisa que la Rusia se ha declarado en favor del Austria contra la Francia.

La relacion de la batalla que cita dicha gazeta extraordinaria, se publicó en otra tambien extraordinaria del Domingo 28 del mismo mes y es como sigue.

Combate del 16 de abril cerca de Fontanafreda hacia Padernone.—En la retirada de los franceses dexaron el regimiento de linea núm. 35 en Padernone. Este regimiento que era mandado por el Ayudante general Dugomir, y por el Coronel Bressiau, fué sorprehendido por un fuerte cuerpo de austriacos, y tuvo que rendirse prisionero.

—Los austriacos en su marcha se encontraron en Sasille con el ejército francés compuesto de 3500 hombres, mandado por el Virey Eugenio y el General de Brigada Gilet, con 80 piezas de artillería: y despues con el socorro del General Cervelloni que venia de la Italia con 1500, con lo qual los franceses formaban un grueso de 5000 hombres.—Los austriacos baxo el mando del Archiduque Juan atacaron con un cuerpo de 3500, y fueron obligados à replegarse por dos veces, de fuerte que peleó hasta dentro de Padernone. Pero habiendo llegado de la parte del Tirol, de Seravale y Ceneda otro cuerpo de tropas austriacas de hasta 2000 hombres entre infantería y caballería por la espalda del ejército francés, empezó un tercer ataque. Los franceses se hallaron rodeados y batidos entre dos fuegos. Duró la batalla todo el dia 16. Los franceses perdieron muchísima gente abandonando el campo al vencedor Austriaco. Apenas pudieron salvarse

150 hombres mediante el incendio del lugar de Ronco para proteger su retirada. Quedaron entre muertos, heridos, y prisioneros mas de 200 hombres. Salió herido el Virey, y el General Serras fué hecho prisionero con muchos coroneles y oficiales de principal graduacion. El regimiento italiano de los *Vélites* rindió las armas, mas fué forzado despues por la caballería francesa á volverlas á tomar, y atacar de nuevo; bien que luego fué destrozado por la caballería austriaca.—Los austriacos perdieron tambien mucha gente: quedó herido el General Giulay, habiendole muerto dos caballos: y muchos oficiales del estado mayor, parte heridos y parte muertos y algunos regimientos quedaron casi sin oficiales, hechos victimas en la accion.—El exército austriaco sigue adelante dando alcance al resto de los fugitivos. En fin todo el campo quedó en poder de los austriacos. Se cuentan entre Sasille y Padernone mas de 500 heridos, entre ellos el General Dessaix que fué herido y prisionero en la primera accion; el qual ha sido llevado con su equipage á la casa del Sor. Galvani.

Sabado 3 de Junio—El Capitan General del exército de Aragon ha remitido por extraordinario el parte siguiente.

„ Excmo. Sor.—Los enemigos reforzados con casi toda la guarnicion de Zaragoza, y con las tropas que tenian esparcidas en diferentes puntos de la parte de acá del Ebro, vinieron á atacarme ayer en mi posicion delante de esta Ciudad. El General Suchet que acaba de suceder á Junot, queriendo sin duda señalar su entrada al mando con alguna ventaja notable; no se proponia ménos que la entera destruccion del naciente exército que S. M. se ha dignado poner á mi cargo; y para conseguirlo, vino desde Zaragoza á mandar en persona esta expedicion, trayendo en su compañía á Wattier y otros Generales.

No tenia' idea el General Suchet , segun parece , del carácter animoso y firme de las tropas españolas , y ha aprendido bien á su costa á conocerlas. Ni el fuego vivo de su artillería , ni la superioridad de su caballería , que era entre doble y triple de la nuestra , ni la repetición de quatro ataques , executados con el mayor ardor por lo mas selecto de su infantería , hicieron salir de sus posiciones ni una vara á las valerosas tropas españolas. Siempre encontraron los franceses la resistencia mas obstinada , fuéron rechazados con grandisima pérdida , y perseguidos , hasta que al fin defengañados de las dificultades de su intento , se aprovecharon de las tinieblas de la noche para efectuar su retirada. No me detengo ahora en los detalles , ni en averiguar el mérito digno de particular premio , por no retardar el aviso de tan agradable acontecimiento ; pero tengo una suma satisfaccion en informar á V. E. que nunca he visto á los franceses atacar con tanto empeño como en esta ocasion , ni oponérseles tan bizarra resistencia , y faltaria á la justicia si no manifestase franca y sencillamente , que esta importante victoria se debe en la mayor parte al valor y acierto con que mandó la derecha el mariscal de campo D. Juan Carlos Areizaga , y á la brillante conducta del brigadier D. Martin de Loigorri , Comandante general de artillería , y de todos los individuos de todas clases de este distinguidísimo cuerpo.

Lo pongo todo en noticia de V. E. para que se sirva elevarlo á la de S. M. á quien me tomo la libertad de rogar encarecidamente , que sin perjuicio de las demas recompensas , que sera justo distribuir en el exército por el mérito contraido en la batalla de ayer , se digne promover desde luego á Teniente General á D. Juan Carlos Areizaga , y á Mariscal de Campo á D. Martin de Loigorri. Dios guarde á V. E. muchos años. = Quartel ge-

neral de Alcañiz 24 de mayo de 1809. = Excmo. Sr. =
Joaquin Blake. = Excmo. Sr. D. Antonio Cornel.

S. M. ha leído con la mayor satisfacción la brillante defensa que ha hecho este ejército, y ha mandado se manifieste así al expresado General diciendole está bien persuadido de que su acreditado valor ha dado ejemplo y estímulo al de sus tropas: que deseando premiar su distinguido mérito; le concede la Encomienda del Peso Real de Valencia, dispensándole la anualidad y el decenio para que desde luego principie a disfrutarla, y sin perjuicio de los demás premios, que se distribuirán en el ejército, concede S. M. el ascenso a Teniente General a D. Juan Carlos de Areizaga, y a Mariscal de Campo a D. Martin de Loigorri.

En el Atalaya patriótico de Malaga del sabado 29 de Abril se lee lo siguiente:

El Arzobispo de Santiago se halla en Ayamonte, a donde fue huyendo de los franceses, quando entraron en Galicia por direccion y proteccion de los enemigos de este buen Prelado. Estos son el discolo Bazan, catedratico de leyes de aquella universidad; el venal Tragio, abogado y el hipócrita Redoca, bibliotecario. El ven. Obispo pocos dias antes y quando se trataba la entrega de Santiago envió al Señor Marques de la Romana 200 duros. Ahora se vuelve a Galicia a reanimar los pueblos para que sigan defendiendo la justa causa de la nacion.

Impreso en la Capital, con permiso de la Junta Suprema Provincial de las Canarias.

Por Miguel Angel Bazzanti, Impresor de la misma
 Junta Provincial.